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Ata da 73ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual de Desenvolvimento 

Rural Sustentável (CEDRS) 
 

 
Aos dezenove dias do mês de março de dois mil e vinte e quatro, às nove horas e quarenta minutos 

da manhã, foi realizada a 73ª Reunião Anual Ordinária do Conselho Estadual de Desenvolvimento 

Rural Sustentável – CEDRS, na Sala de Convivência da CAR (COMPANHIA DE DESENVOLVIMENTO 

E AÇÃO REGIONAL), localizado na Av. Luiz Vianna Filho, Conjunto Seplan, CAB, Salvador, Bahia. 

Participaram da reunião o Sr. Adriano Costa (Chefe de Gabinete SDR), Sr. Euzimar Cordeiro Carneiro 

(Superintendente de Agricultura Familiar – SUAF), Sr. Thiago dos Santos Xavier (Secretaria do 

Planejamento – SEPLAN), Srª Fernanda Santos da Silva (Secretaria de Assistência e 

Desenvolvimento Social – SEADES), Sr. Celso Sant’Anna (Ministério da Agricultura, Pecuária e 

Abastecimento – MAPA), Sr. Aldo Carvalho (Secretaria do Meio Ambiente - SEMA), Sr. Lanns Alves 

de Almeida Filho (Superintendência Bahiana de Assistência Técnica e Extensão Rural – Bahiater), Sr. 

Gustavo Eduardo Machado (Superintendência de Desenvolvimento Agrário - SDA), Sr. Paulo 

Ricardo Soares (Federação dos Trabalhadores da Agricultura Familiar da Bahia – FETAG), Sr. José de 

Jesus de Santana e Sr. Rosival Leite da Silva (Federação dos Trabalhadores da Agricultura Familiar 

da Bahia – FETRAF), Srª. Eleneide Carneiro (Coordenação Estadual dos Territórios de Identidade da 

Bahia-CET), Sr. Clerison dos Santos Belém (Articulação do Semiárido – ASA), Sr. Romário Matos 

(Movimento Pastoral Rural), Sr. Edivagno de Matos Rios (Movimento dos Pequenos Agricultores), 

Srª Soraya dos Santos (Frente de Trabalhadores Livres – FTL) e Sr. Vasco Zugno Aguzzoli 

(Movimento Social dos Povos Brasileiros – MSPB). Entre os (as) convidados (as) participaram Srª. 

Noelha Bastos de Brito Sales (Movimento de Luta pela Terra – MLT), Srª Jane Alves, Srª Rita 

Sacramento e Sr. Nielson Ferreira (SUTRAG), Sr. Carlos Lima (Articulação Estadual de Fundo de 

Pasto), Sr. Sandro Oliveira (Central de Associações de Fundo de Pasto), Sr. Ricardo Ferreira 

(Associação de Desenvolvimento de Comunidades de Brotas de Macaúbas), Sr. Anderson Pereira 

(Pastoral Rural), Sr. Celso Santana (CONAB), Sr. Leonardo Farias (CEPEX/SDR), Sidney Santos e Sr. 

Robson Batista (APG/SDR), Sr. Danilo Uzêda (SDR) e Srª Kécia Lima (Coordenadora da Câmara de 

Juventude Rural/Bahiater). Compuseram a reunião 16 Conselheiros (as), dentre eles, 09 

representantes da Sociedade Civil e 07 representantes do Poder Público. O secretário executivo do 
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CEDRS, Sr. Adriano inicia a plenária saudando a todos (as), e após a apresentação dos (as) 

participantes, faz a leitura da pauta: INFORMES - EDITAL ATER BSF (BAHIATER)/EDITAIS 

TERRITÓRIO AGROECOLÓGICO (SUAF) e CONDRAF; 1. INCRA (AD REFERENDUM); 2. 

APRESENTAÇÃO DO PPA DA SDR 2024/2027; 3. RENOVAÇÃO E CREDENCIAMENTO DE 

INSTITUIÇÕES DE ATER; 4. PLANEJAMENTO ANUAL DO CONSELHO ESTADUAL 2024; 5. 

CONFERÊNCIA ESTADUAL DE DESENVOLVIMENTO RURAL SUSTENTÁVEL; 6. APRESENTAÇÃO E 

APROVAÇÃO DA PROPOSTA DO REGIMENTO INTERNO DO CONSELHO ESTADUAL e 7. O QUE 

OCORRER. Em seguida, solicita ao Sr. Lanns a apresentação do EDITAL ATER BSF (BAHIATER), que 

comenta sobre a Assistência Técnica e seus marcos legais. Em seguida explana sobre as propostas 

da Bahiater para o ano de 2024, a saber: produção de Anuários, Atlas da Agricultura Familiar, 

publicação de revistas, certificação dos produtos orgânicos, Plataforma Digital da ATER, ATER Jovem 

Digital, e o Edital ATER Bahia sem Fome, dentre outros projetos. Sr. Déa, Srª Soraya e Sr. Clerison 

questionaram que os projetos deveriam ter mais tempo de explanação e um debate mais amplo 

dentro do Conselho. O Sr. Clerison propõe um investimento maior no EIXO FORMAÇÃO, para uma 

ATER com maior amplitude de funcionamento, e sugere um espaço para tirar dúvidas em relação 

ao Edital ATER Bahia sem Fome. Encaminhamento: reunião virtual da Câmara Técnica para tirar 

dúvidas com o intuito de obter maior visibilidade e explicação sobre o Edital. Dando continuidade 

aos informes, Sr. Mazinho apresenta os EDITAIS TERRITÓRIO AGROECOLÓGICO, com o 

investimento de 55 milhões para agricultura familiar e a retomada do selo da agricultura familiar, 

dando segurança e identidade aos produtos. Foram realizadas ações nas escolas municipais 

referente ao consumo de produtos da agricultura familiar. Informa que os editais de Palma e Viva 

Horta já estão abertos. Avisa que o lançamento do Edital Mais Mel está previsto para abril. 350 

famílias produtoras de mel terão assistência técnica específica, potencializando o fomento. Enfatiza 

a importância do Projeto Educação de trânsito na zona rural, com o intuito de evitar acidentes. Por 

fim, fala sobre a institucionalização do GT para a proteção de abelhas/apicultura. Encaminhamento: 

a SDA será responsável por apresentar o Edital Mais Mel na próxima reunião. Sr. Clerison fala 

sobre os informes do CONDRAF, comentando também sobre o Seminário Nacional de ATER, a 

convocação acontecerá nos dias 17 e 18 de abril. Sr. Adriano coordena a explanação do item 1. 

INCRA (AD REFERENDUM), fazendo a leitura da declaração e coloca para validação dos (as) 
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Conselheiros (as). Srª Soraya comenta que o Incra deveria participar das reuniões do Conselho, para 

um diálogo mais efetivo. Diz que gostaria de saber quais os critérios para a aquisição das terras e 

ressalta que a prioridade do Incra deveria ser as áreas de conflito. Encaminhamento: Convidar o 

Incra para a próxima reunião do Conselho Estadual, sugerindo a apresentação do seu 

Planejamento. O Sr. Gustavo da SDA comenta sobre o acordo e cumprimento do Incra com as 

empresas de celulose. Dando continuidade a reunião, o Sr. Sidney explana sobre o item 2. 

APRESENTAÇÃO DO PPA DA SDR 2024/2027. Cita os compromissos do PPA, dentre eles: expandir 

o acesso à regularização fundiária para a agricultura familiar e povos e comunidades tradicionais e 

as ações complementares à reforma agrária; potencializar a capacidade produtiva sustentável, a 

agregação de valor e a comercialização de produtos de agricultores familiares, aquicultores, povos 

e comunidades tradicionais, assentados de reforma agrária e beneficiários do crédito fundiário, 

jovens, negros e mulheres, considerando a transição agroecológica, a segurança alimentar e 

nutricional, a convivência com os biomas e as particularidades territoriais; promover a assistência 

técnica e extensão rural, pesquisa, desenvolvimento e inovação para sistemas produtivos 

estratégicos em seus biomas, com ênfase na convivência com o Semiárido; aprimorar a governança 

estratégica para o desenvolvimento rural, considerando a identidade cultural, a gestão territorial e 

a participação social; ampliar o acesso à água de qualidade e em quantidade adequada na área rural, 

com foco no Semiárido; promover ações de mitigação dos efeitos das mudanças climáticas na 

produção agrícola; fomentar os sistemas produtivos sustentáveis da agricultura familiar, povos 

originários e comunidades tradicionais, assentados da reforma agrária, jovens e mulheres, 

considerando as particularidades e potencialidades territoriais; ampliar a oferta de moradia 

adequada nas áreas rurais, em acordo com as especificidades sociais e produtivas; dentre outros. 

Srª Soraya solicita que a apresentação seja disponibilizada antes para os (as) Conselheiros (as) para 

avaliação e possíveis questionamentos. Sr. Déa e Srª Soraya ressaltam que as apresentações 

precisam ser mais transparentes. Onde está sendo investido o dinheiro público? Qual o resultado 

desses projetos? E qual o diagnóstico? Encaminhamento: Sr. Tiago sugere como ponto de pauta 

para a próxima reunião a apresentação do andamento dos projetos. Sr. Lanns solicita uma 

mobilização da sociedade civil dentro do Conselho para o aprofundamento do debate dos projetos. 

Sr. Clerison diz que é necessário fazer uma conexão com o Plano Estadual e o Plano Estadual de 
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Convivência com o Semiárido. Sr. Aldo sugere núcleos de formação para a juventude. Srª Soraya 

solicita que seja colocada em ata as devolutivas com as demandas para a próxima reunião do 

Conselho. Sr. Edvagno reconhece o avanço das políticas públicas, porém muitas pautas ambientais 

não estão sendo discutidas dentro do Conselho e que precisam avançar. Sr. Adriano sugere o 

alinhamento dos termos para as próximas reuniões nas Câmaras Técnicas. Srª Fernanda 

problematiza sobre a soberania alimentar, e o esforço grande das secretarias para alinhar os seus 

projetos. Necessidade de um direcionamento e acompanhamento das políticas públicas com toda 

as secretarias. Sr. Sidney comenta que o trabalho da SDR é muito mais amplo do que a apresentação 

do PPA. Sr. Adriano finaliza às 13 horas a primeira parte da reunião, combinando o retorno para às 

14 horas. Sr. Adriano reinicia a plenária às 14:20 com o item 4. PLANEJAMENTO ANUAL DO 

CONSELHO ESTADUAL 2024, ficando acordado entre os (as) Conselheiros (as) as seguintes datas 

para as próximas reuniões do Conselho: 23 de maio; 16 de julho; 12 de novembro. Em seguida, Sr. 

Lanns expõe o item 3. RENOVAÇÃO E CREDENCIAMENTO DE INSTITUIÇÕES DE ATER. Apresentada 

as entidades que solicitaram a renovação do credenciamento, são submetidas a votação para 

aprovação, sendo aprovada por unanimidade pelos (as) Conselheiros (as). Por fim, são 

apresentadas as novas entidades que solicitaram o credenciamento na CATER, estas são submetidas 

a votação para aprovação, sendo aprovada pelos (as) Conselheiros (as). Sr. Lanns comenta sobre o 

Edital Bahia sem Fome, que ficará aberto até 01 de abril. Acha necessário rever a Política Estadual 

de ATER e o Decreto de contratação de ATER, pois faltam dispositivos legais para questionar a 

participação de algumas entidades que concorrem a ATER. Os (as) conselheiros (as) manifestam que 

as entidades deveriam se apresentar nas reuniões do Conselho. Sr. Adriano pede a palavra para dar 

prosseguimento a reunião, trazendo o item 5. CONFERÊNCIA ESTADUAL DE DESENVOLVIMENTO 

RURAL SUSTENTÁVEL e solicitando aos (as) Conselheiros (as) a criação da Comissão da Conferência, 

a saber: Sr. Adriano e Sr. Danilo (SDR), Srª Soraya (FTL), Sr. Clerison (ASA), Srª Leninha (CET), Sr. 

Edvagno (MPA), um representante da FETRAF e um representante da MLT, a ser indicado pelas 

entidades até o dia 10 de abril. Sobre o item 6. APRESENTAÇÃO E APROVAÇÃO DA PROPOSTA DO 

REGIMENTO INTERNO DO CONSELHO ESTADUAL após debate sobre as dificuldades de alinhamento 

sobre algumas questões em relação a participação das entidades no Conselho, ficou acordado em 

votação pelos (as) Conselheiros (as) que a proposta será apresentada na próxima reunião do dia 23 
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de maio, sendo o primeiro ponto de pauta a ser discutida. Ao final, o secretário executivo do 

Conselho, Sr. Adriano Costa deu por encerrada às dezessete horas a 73º Reunião do Conselho 

Estadual. Segue assinada por mim, Sabrina Uzêda da Cruz, que lavrei a presente ata. 

 

 

OSNI CARDOSO DE ARAÚJO       ADRIANO RAIMUNDO CERQUEIRA COSTA            SABRINA UZÊDA DA CRUZ 
             Presidente                                 Secretário Executivo do CEDRS                          Secretaria da 73ª Reunião  

   


